



# ПО ВОЛНАМ ТВОРЧЕСТВА И ЗНАНИЙ



*Мы должны сделать все, чтобы сегодняшние дети и вообще все наши граждане гордились тем, что они наследники, внуки, правнуки победителей. Знали героев своей страны и своей семьи, чтобы все понимали, что это часть нашей жизни.*

***Владимир Владимирович Путин***

«Памятные даты военной истории Отечества» – это совместный проект Российского военно-исторического общества и Российского организационного комитета «Победа». В нем собраны памятные даты российской военной истории, знаменательные сражения, имена героев, полководцев и военачальников, Дни воинской славы России.

Проект стал обладателем Гран-при-2018, а также первого места в номинации «Лучшая рекламная кампания» 5-го ежегодного конкурса государственной социальной рекламы «Импульс».

Наша редакция надеется, что внеочередные выпуски школьной газеты «По волнам творчества и знаний» будут способствовать развитию патриотизма наших читателей.

С уважением, главный редактор, Сивкова Е.А.

# День воинской славы России

Синопское морское сражение состоялось **1 декабря 1853 года** между русской и турецкой эскадрами в Синопской бухте во время Крымской войны 1853 – 1856 гг.

Турецкая эскадра под командованием Осман-паши, прибывшая в Синоп из Стамбула, стояла на рейде и готовилась к высадке крупного десанта войск в районе Сухум-Кале (Сухуми) и Поти. Она имела 7 фрегатов, 3 корвета, 2 параходофрегата, 2 брига и 2 военных транспорта (всего 510 орудий) и находилась под защитой береговых батарей

Русская эскадра под командованием вице-адмирала П.С. Нахимова, заблокировавшая турецкую эскадру с моря, насчитывала 6 линейных кораблей и 2 фрегата (всего 720 орудий). Поскольку турецкая эскадра в открытом море могла быть усилена кораблями англо-французского флота, стоявшего в бухте Бешик-Керфез, в проливе Дарданеллы, Нахимов решил атаковать и разгромить её непосредственно в базе. Его замысел сводился к тому, чтобы быстро ввести на Синопский рейд корабли, поставить их на якорь по дистанции и решительно атаковать противника артиллерией с короткой дистанции.

Синопское морское сражение началось в 12 часов 30 минут и продолжалось 17 часов. Первыми открыли огонь по русской эскадре, входившей на Синопский рейд, турецкие корабли и береговые батареи. Русские корабли, заняв выгодные позиции и использовав превосходство в артиллерии и выучке личного состава, открыли ответный огонь. Через полчаса турецкий флагманский корабль «Авни-Аллах» и фрегат «Фазлы-Аллах», объятые пламенем, выбросились на мель, затем были подожжены или повреждены и другие турецкие корабли, подавлены или уничтожены турецкие батареи.

С 13 марта 1995 года в соответствии с Федеральным законом «О днях воинской славы (победных днях) России» данное событие отмечается в нашей стране.





# День неизвестного солдата

День Неизвестного солдата – памятная дата в России, с 2014 года отмечаемая ежегодно 3 декабря в память о российских и советских воинах, погибших в боевых действиях на территории страны или за её пределами.



**3 декабря 1966 года**, в ознаменование 25-й годовщины разгрома немецких войск под Москвой, прах неизвестного солдата был перенесён из братской могилы на 41-м километре Ленинградского шоссе и торжественно захоронен у стены Московского Кремля в Александровском саду.

В День Неизвестного солдата проводятся различные памятные мероприятия. Проходят церемонии возложения венков к братским захоронениям и мемориалам павшим воинам, в учебных заведениях проводятся уроки мужества.

Первые памятники неизвестным солдатам начали появляться после Первой мировой войны. Впервые само это понятие, как и мемориал, появилось во Франции в 1920 году. В Париже было сделано почетное захоронение неизвестного солдата, который погиб на полях сражений Первой мировой войны. Позднее подобный мемориал появился и в Великобритании у Вестминстерского аббатства, надпись на нем гласила: «Солдат Великой войны, чье имя ведомо Богу». Еще позднее подобный мемориальный комплекс появился и в США, он был открыт на Арлингтонском кладбище Вашингтона, где был захоронен прах неизвестного солдата, погибшего в Первую мировую войну. Надпись на надгробии гласила: «Здесь покоится снискавший славу и почет американский солдат, имя которого знает только Бог».

В России к идее создания мемориального комплекса обратились перед празднованием 25-й годовщины разгрома немецких войск под Москвой зимой 1941 года. В начале декабря 1966 года газеты писали, что 3 декабря москвичи склонили головы перед одним из героев Великой Отечественной войны – неизвестным солдатом, который погиб на ближних подступах к Москве зимой 1941 года. В частности, газета «Известия» писала: «...он был сражен за Отчизну, за родную Москву. Вот все, что мы знаем о нем».

# Контрнаступление Красной Армии под Москвой

В этот день 78 лет назад началось контрнаступление Красной армии на войска немецко-фашистских захватчиков во время битвы под Москвой. Этот день стал памятным днем воинской славы в России.

Битва под Москвой 1941 года включает в себя два периода:

- ✓ оборонительный - с 30 сентября по 5 декабря 1941 года,
- ✓ наступательный, который состоял из 2 этапов: контрнаступление - с 6 декабря 1941 года по 7 января 1942 года и общее наступление советских войск с 8 января по 20 апреля 1942 года.

**5 декабря 1941 года** советские войска начали контрнаступление ударами Калининского фронта под командованием генерал-полковника Ивана Конева.

На следующий день наступление начали войска Юго-Западного фронта под командованием маршала СССР Семена Тимошенко и Западного фронта под командованием генерала армии Георгия Жукова. Также в операции участвовал вновь созданный Брянский фронт под командованием генерал-полковника Якова Черевиченко.

С самого начала бои приняли ожесточённый характер. Адольф Гитлер 8 декабря 1941 года был вынужден подписать директиву № 39 о переходе к обороне на всём протяжении советско-германского фронта. Красная армия, несмотря на отсутствие превосходства в живой силе, танках и орудиях, трудные природные условия, уже в первые дни контрнаступления пробил оборону немецких войск южнее Калинина и северо-западнее Москвы, перерезав железную дорогу и шоссе Калинин - Москва и освободив ряд населенных пунктов.

Нашим войскам удалось нанести серьезное поражение отборным соединениям противника. Неукротимый наступательный порыв, овладевший нашими солдатами, рождал массовый героизм. летопись контрнаступления под Москвой полна примерами бесстрашия, самоотверженности, величайшего мужества и верности воинскому долгу наших воинов.





# Орден Святого Георгия

Дата праздника приурочена ко дню христианского святого, великомученика святого Георгия Победоносца, получившего свое прозвище за мужество и духовную победу над мучителями, которые не смогли заставить его отказаться от христианства, а также за чудодейственную помощь людям в опасности. Культ св. Георгия Победоносца проник из Византии на Русь в X-XI вв. Первоначально св. Георгий был известен как покровитель князей, особенно в их военных походах. Он изображался на иконах в виде стоящего воина с копьем и щитом или с мечом и копьем. Постепенно

стоящего воина заменил всадник-змееборец, которому было посвящено сказание «Чудо Георгия о Змие». В нем повествовалось о том, как святой воин Георгий спас царскую дочь от чудовищного змея-людоеда, усмирив его при помощи креста и молитвы, а затем пронзив копьем.



**9 декабря 1769 года** императрица Екатерина Великая учредила для офицеров высшую награду - Орден Святого Георгия.

Орденом Святого Георгия награждаются военнослужащие из числа высшего и старшего офицерского состава за проведение боевых операций по защите Отечества при нападении внешнего противника, завершившихся полным разгромом врага, а также за проведение боевых и иных операций на территории других государств при поддержании или восстановлении международного мира и безопасности, ставших образцом военного искусства, подвиги которых служат примером доблести и отваги...

Орденом Святого Георгия IV степени могут быть награждены также и младшие офицеры, проявившие в ходе боевых действий по защите Отечества личную отвагу, мужество и храбрость, а также высокое воинское мастерство, обеспечившие победу в бою.

Фамилии награжденных орденом Святого Георгия заносятся для увековечения на мраморные доски в Георгиевском зале Большого Кремлевского дворца в г. Москве.

# Взятие крепости Плевна

**10 декабря 1877 года** русские войска взяли крепость Плевна в Болгарии. В бою, который предрешил исход Русско-Турецкой войны, мы потеряли 192 человека. Потери турок - до 6000 убитыми и 44000 пленными. Благодарные болгары обещали, что это сражение «навсегда останется в памяти наших потомков».

Во время осады Плевны было дано четыре сражения: первые три - это атаки на тур. укрепления, четвертое - последняя попытка Осман-паши прорваться через боевые порядки осаждавших.



Переправившись через реку Вит, Осман обрушился на русские войска на фронте протяженностью две мили и овладел первой линией полевых укреплений. Но русское подкрепление подоспело и турки были атакованы и в беспорядке отброшены назад за реку; Осман получил тяжелое ранение. Здесь турки в последний раз пытались закрепиться, но были смяты и оттеснены в Плевну; город капитулировал еще до вечера после 143-дневной обороны.

Император Александр, находившийся в Тученице, узнав о падении Плевны, тотчас отправился к войскам, поздравил их. Осман-паша, «плевненский лев», был принят государем и его высшими полководцами с отличием и деликатностью. Государь сказал ему несколько лестных слов и возвратил саблю. Русские офицеры оказывали пленному маршалу при каждом удобном случае высокопочитание.

11 декабря последовало вступление русских в завоеванный город, окруженный со всех сторон горами, лежащий совершенно в котловине, открывающейся только на запад. Госпитали, мечети и другие здания города были переполнены трупами, умирающими больными и ранеными.



# Взятие крепости Очаков

**17 декабря 1788 года** в ходе Русско-турецкой войны (1787-1791 гг.) русские войска взяли штурмом мощную крепость Очаков – один из главных форпостов Османской империи.

В течение нескольких лет турки успешно укрепляли Очаков под руководством французских инженеров. Они возвели со стороны суши многочисленные земляные укрепления полевого типа, фактически сделав крепость неприступной. Очаковский гарнизон составлял 20 тысяч человек, на валах и крепостной стене стояли около 300 крепостных пушек, в ретраншементе - до 30 полевых орудий. А с моря её прикрывал мощный турецкий флот Гасана-паши.

А. В. Суворов предложил взять Очаков штурмом в тесном взаимодействии с Лиманской флотилией. Однако Г. А. Потемкин предпочел план «формальной осады». Предполагалось сначала устроить отдельные батареи обложения в виде редутов, а затем овладеть пригородом, передвинуть вперед батареи, соединить их траншеей и начать методический артиллерийский обстрел крепости, вынудив ее сдаться. План Потемкина не увенчался успехом, и в начале декабря ему пришлось согласиться на штурм крепости.

6 декабря 1788 г. в 7 ч. утра при 23 градусах мороза начался штурм Очакова. Сначала были захвачены турецкие земляные укрепления между Очаковым и замком Гассанпаши. Затем русские войска атаковали центральные земляные укрепления и вышли к крепостным воротам и бастионам крепости. Под прикрытием артиллерийского огня гренадеры преодолели крепостную стену. Бой в самой крепости длился около часа.

В 1791 г. по Ясскому мирному договору Очаков был присоединен к России, что позволило ей окончательно утвердиться на Днепровском лимане и в прилегающем к нему крае, обеспечить безопасность Херсона и оградить Крым от влияния Турции.



# День дальней авиации России

День дальней авиации Военно-воздушных сил Российской Федерации, который ежегодно отмечается 23 декабря, был учрежден в 1999 году по приказу главнокомандующего ВВС России.

Днем, положившим начало развитию дальней авиации в России, можно назвать **23 декабря 1913 года**, когда совершил первый полет тяжелый четырехмоторный бомбардировщик «Илья Муромец» — легендарное детище авиаконструктора Игоря Сикорского.

Спустя ровно год, 23 декабря 1914 года, по Указу императора Николая II была сформирована первая в мире эскадра таких самолетов.

В годы Великой Отечественной войны дальнебомбардировочная авиация Красной Армии, состоящая из пяти авиакорпусов, трех авиадивизий и отдельного авиаполка (это около 1500 самолетов и почти 1000 экипажей), вступила в бой с врагом с первых дней войны и участвовала во всех крупных операциях советских войск, выполняя специальные задания. За годы войны экипажи дальней авиации выполнили более 220 тысяч боевых вылетов, и около 25 тысяч солдат и офицеров дальней авиации были удостоены государственных наград, 269 стали Героями Советского Союза.

Дальняя авиация является оперативно-стратегическим объединением Вооруженных сил РФ, стратегическим резервом Верховного главнокомандования и компонентом стратегических ядерных сил России. Одной из основных задач дальней авиации России является поражение военных объектов противника на расстоянии многих тысяч километров от мест базирования, а также ведение оперативной и стратегической воздушной разведки. И личный состав всегда выполняет поставленные перед ним задачи по поддержанию боевой готовности на высоком уровне.





# Взятие крепости Измаил

Взятие русскими войсками крепости Измаил имело определяющее значение в ходе Русско-турецкой войны 1787-1791 гг. Крепость являлась важнейшим стратегическим пунктом турок на Дунае.

Измаил был совершеннейшим для своего времени фортификационным сооружением, с одной стороны защищаемым полноводным Дунаем, а с остальных – ровом, местами залитым водой на глубину больше человеческого роста. Внутри крепости имелось множество каменных сооружений, идеально приспособленных для эффективного ведения длительной обороны. Одним словом, Измаил представлял собой практически неприступную крепость, способную выдержать долгую и интенсивную осаду и массированный штурм противником, многократно превосходящим её гарнизон по численности.

Накануне штурма Измаила Суворов направил коменданту крепости ультиматум о сдаче, на что был получен следующий ответ: «Скорее небо обрушится на землю, и Дунай потечет вверх, чем сдастся Измаил». Русским войскам предстояло опровергнуть это самоуверенное допущение коменданта крепости.

**24 декабря 1790 года** русские войска под началом Суворова двинулись на штурм Измаила. На крепость с разных сторон выдвинулись девять пехотных колонн, объединённых в три штурмовых крыла. К берегу Измаила подошла речная флотилия и под прикрытием огня артиллерии высадила на берег десант. Ожесточённое сражение продолжалось лишь около 9 часов. Турецкое сопротивление было упорным, но Измаил пал. Потери неприятеля составили около 26000 убитыми. 9000 турок было пленено.

Блестящее взятие Измаила русскими войсками предопределило заключение в 1792 году Ясского мира, по условиям которого Россия приобретала Крым и всё северное Причерноморье от Днестра на западе до Кубани на востоке.





# ВЫПУСК ПОДГОТОВИЛИ:

1. Ялунин Андрей
2. Бондаренко Светлана
3. Ковальчук Ксения
4. Телицина Ксения
5. Карпенко Виктория
6. Ефимовских Алина
7. Павлова Ева
8. Москаленко Вероника

*А все вместе – редакция газеты МАОУ СОШ № 5*

*По волнам творчества  
и знаний*

